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Tisztelt szerkesztő ur! H. lapja 38-ik számában 
t. Dr. Endrődv Lóránt! ur próbálta bizonyítgatni, 
hogy társadalmi bajaink alapoka a modern nőne­
velés.

Ön lesz szives nekem tért adui, hogy az emlí­
tett czikkre, épen azért, mert olyan dolgokat mond 
el, a minőket százszor hallottunk már, nehány meg­
jegyzést tegyek.

11a E. ur virágos periódusait közönséges magyar 
nyelvre fordítom le s megjegyzéseit egy kissé rend­
szeresítem, körülbelül igy recapiluiálliatom a modern 
nőnevelés elleni érvelését:

> A társadalomra káros hatású a mostani nőne­
velés, mert a lányokban kifejti a külsőségek iránti 
érzéket, s elhanyagolja az erkölcsi kimivelést/ Ha 
E. ur nem ezt akarta kifejteni, bocsásson meg ne­
kem: legyen tekintettel arra a nehézségre, melvhol 
az ilyen mondatokból: ,Az a szent ösztön, mely a 
női szívnek föltárja a benső élet százféle ajtaját, az 
érzésnek tax ászát s mind azt az illatot, melylye! a 
derüli, kedély szellői játszadoznak :. az efféle flosculusok- 
hoz nem szokott embernek az értelmet ki lehet fej­
tenie. De megbízom benne, hogy itelő-kepessegem 
ezúttal sem hagyott cserben, s egy. nőst rátérek a 
dologra.

E. ur első kifogása a ruházkodásban való fény­
űzés ellen támad. Talán semmiről sem hallottunk 
annyit beszélni, mint arról a rettentő pazarlásról, me­
lyet a nők öltözködésükben visznek véghez, s mely 
megdönti a családok jólétének alapját. Nem csoda 
há\ ha E. ur is azon kezdi a modern nőnevelés el­
leni harczát, hogy e fényűzésre való hajlam felébresz­
tését s gyarapítását bűnül róvja föl neki. Nem aka­
rom erősebben megvilágítani, mennyire furcsa ilyen

vádnak a fölvetése épen Szarvason, a hol a legke- 
rckíejiibb puritán is aligha panaszkodhatnék a miatt, 
hogy akár a nők, akár a iéríiuk a társasélet elegan- 
eziájáért túlságos áldozatokat koznak. ,"Veszem e va­
dai úgy, a mint van, álalánosságban ; s felélvén rá. 
tagadóm, hogy a modern öltözködés fényűző volna, 

hogy az elegánsnak, a divat szerűnek keresése az
úgynevezett ,erkölcsösség*-re, vagy bármi társadalmi 
tekintetből káros lenne. Ha szíveskedik ön egy kissé 
utána nézni, rá akad, hogy nem a XIX. század má­
sodik fele az, rrielv fényűzően ruhazkodik. Bajos 
lenne bebizonyítania, hogy, mióta a fügefalevél ki­
ment a divatból s a czivilizált ember a ruhában nem- 

sak az időjárás elleni ólaimul, de csinosító eszközt 
is keresett, valaha kevesebbe kerüli volna az öltöz-
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lom könnyűsége állal óriássá lelt versenye oly ara­
kon juttat bennünket a szükséges árurtikkek birto­
kába, minők az előbbi korok embereinek hihetetlen­
nek tűntek volna föl. S ha ön azt allitja, hog\ u< 
melyek mégis erejükön túl költekeznek s (‘pen az ö.- 
tözködésre, csuk azt felelhetem, hogy vannak ismét 
mások, a kik erejükön túl költenek evésre, ivásra, 
kutyákra, lovakra, könyvekre, képekre slb., s egy tor­
mán megbuknak valamennyien. Ebből ön mm me­
nthet érvet az ellen a nevelés ellen, mely a kunok­
kal megkedvelted a csinos, divatos öltözködést.

l)c jó. Megnyugszom benne, hogy ön csak mint 
partém pro tolo hozta fel a ruházkodás, s tulajdon- 
kép úgy kell értenünk, hogy a lelia hiúságot légy z- 
gető nevelés elfojtja a lányokban a bölcs meggondo­
lást, melylyel családjuk vagyoni viszonyait szamba 
kellene venniük. Csak nz a kérdés : igaz-e ez - 1 ki 
hivatkozik a legutóbbi évek krónikájára, méh l< I«
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